

Когда мы готовили этот материал, нам несказанно повезло – удалось познакомиться с Ю.А. Баулиным, чье детство прошло именно в Кочугурах. С юных лет Юрий Александрович увлекался фотографией, и в его семейном архиве хранятся поистине уникальные снимки, на которых запечатлены виды села, его улицы, дома, лица старожилов. Некоторые из снимков мы и использовали для иллюстрации данного материала.

Сколько же их, больших и малых сел и деревушек, кануло в Лету, оставив после себя лишь названия на старых географических картах, да еще кое-где чудом сохранившиеся дички яблонь – остатки некогда роскошных садов! Так было и с Кочугурами, расположенными некогда на большом холме, откуда в ясную погоду был виден даже Саранск. По мнению одного из уроженцев села Юрия Александровича Баулина, название Кочугуры и произошло от «кучка-гор», или холмов, характеризующих рельеф местности.

В самом же селе народ жил трудолюбивый, хлебосольный, и в то же время оберегающий свои моральные устои. За хорошую работу сельчан даже премировали... мельницей, царский по тем временам подарок! А еще там были сады, любовно пестуемые садоводами — умельцами. Такими, как Федор Иванович Зубков.

Юрий Александрович до сих пор вспоминает, как учитель физкультуры выдал им, первоклашкам, по тоненькому саженцу яблоньки. И каждый ученик посадил свое деревце в саду. Тогда, помимо личных садов, было два больших: в Кочугурах и в Белогорске.

Вспоминает Юрий Александрович и родник, над которым стоял крепко сбитый сруб, размером полтора на полтора метра. И в роднике том такая ледяная вода была, что доярки с местной фермы после вечерней дойки ставили в нее фляги с молоком. Утром молоко отправляли в город. Со временем родник пришел в запустение, сруб обветшал. Но нашлись добрые люди из Аксеново и Тат-Тавлы, восстановили родник, и теперь жители Аксенова приезжают туда за водой (об этом мы писали в одном из номеров нашей газеты).

В Кочугурах к правлению Н.С. Хрущева осталось 37 домохозяев. По воспоминаниям бывшего директора Аксеновского совхоза имени Чапаева Шагидуллы Мавлютовича Сюбаева, бывавшего в Кочугурах и изучавшего нравы и быт местного населения с целью присоединения к аксеновскому совхозу: земли-то было у них — кот наплакал — 350 гектаров, но местные мужики так умело использовали этот крохотный надел, что собирали много хлеба, кормов для двух ферм, которые давали кров 82 коровам и солидному шлейфу телок и бычков. На каждого жителя приходилось около шести голов общественного крупного рогатого скота, да еще много всякой живности водилось в личных подворьях. Зажиточно жил местный люд.

В те далекие времена в районе от каждой коровы получали не более полутора тысяч килограммов молока, а кочугурские доярки в два с лишним раза доили больше. Была в селе пасека (где пчеловодом трулился Сергей Алексеевич Баулин), кормившая душистым медом не только местных, но и населению соседних сел перепадало изрядно. Даже в

30-40-е годы не бедствовало село и снабжало провизией, хлебом, картошкой, помидорами и прочей снедью Аксеново, Белогорск, Белотроицк, Зеленый Клин. Излишки везли и на базар в Саранск.

Похоронила кочугурское благоденствие авантюра Хрущева. Вознамерился Первый секретарь ЦК КПСС укрупнять колхозы, мол, меньше бюрократов будет. Но в целях улучшения добился ухудшения. Вымела хрущевская метла с географической карты великое множество «неперспективных» сел.

Шагидулла Мавлютович пытался органично вписать Кочугуры в аксеновскую экономику. Челом бил тогдашнему министру сельского хозяйства Виталию Васильевичу Кузьмину, да все не впрок. Тот не дал хода благой идее. Передали этот островок благополучия атемарскому совхозу «Искра».

В одночасье весь скот и техника, пасека были вывезены в центральное отделение. Потянулся народ в разные концы со слезами на глазах. Посносили дома, распродали скот со своих добротных, ухоженных подворий.

— Шагидулла, помоги хоть скарб перевезти, - просили люди Сюбаева. — Куда нам деться в этой нескладной стороне.

И тот помогал. Семей семь осели в Большой Елховке, несколько в Атемаре, остальных судьба разбросала по другим местам.

Почему так случилось? Зачем, приспособившийся к социалистическому укладу, к коллективному ведению хозяйства народ нужно было ломать через колено? А потом закупать в Канаде зерно по пять миллионов тонн ежегодно и везти сахар и картофель с колорадскими жуками с Кубы.

НИКОЛАЙ СКОБЛИКОВ

(Населенные пункты, исключенные из учета административно-территориального деления Лямбирского района: п. Атьма, д. Ефимовка, п. Криуши, п. МТС (17.12.1959 г.); п. Блиновка, п. Первомайский (29.04.1964 г.); п. Кочугуры (21.07.1971 г.), д. Варваровка (22.01.1975 г.).